
 



Ohms Regnecirkel 

 

 



Seriel forbindelse 

       
Serielle kredsløb kan genkendes ved at 

sige, at modstandene sidder som ”perler 
på en snor” 

 
I en serieforbindelse er den samlede 
strøm(ampere) I ens i hele kredsløbet     

I = IR1=IR2=IR3= osv.  
 

Den totale spænding(volt) UT, der 
påtrykkes kredsløbet, er lig den samlede 

spændingsfald over de enkelte 
modstande UT = UR1+UR2+UR3+osv. 

 
For at regne den samlede 

modstand(ohm) R ud i kredsløbet lægger 
man modstandene sammen                   

RT = R1+R2+R3+osv. 

 

Parallel forbindelse 
 

I en parallel forbindelse er spændingen(Volt) 
U fælles over de enkelte modstande  

U`= UR1=UR2=UR3=osv. 
 

Den totale strøm(ampere) IT er summen af de 
enkelte strømme 

IT = IR1+IR2+IR3+osv. 
 

For at regne den samlede modstand(ohm) R 
ud i kredsløbet kan man lægge modstandene 
sammen ved hjælp af den reciprokke formel:  

1/RT = 1/R1+1/R2+1/R3+osv. 
Eller ved hjælp af ohms lov: 

∑RT = U/IT 

Den samlede modstand i en parallel-
forbindelse er altid mindre end den mindste 

modstand i parallel-forbindelsen 

Udregning på lommeregner af parallel-
modstanden ved brug af tasten X -1 eller 1/X 

R1X -1+R2X -1+R3X -1=X -1=Resultat 

 

Formler til udregning af forskellige værdier i serie- og parallelkoblinger 

 

 

 

  



 

Farvekode for modstande 

 



 

 

                                    

 

 



Datablad for Carlo Gavazzi Multi Function Timer 
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